

北京将取消基层医疗机构挂号费诊疗费——

百姓就医负担可望减轻

本报记者 吴佳佳 苏民

目前，北京友谊医院、北京朝阳医院等5家公立医院改革试点已取消挂号费、诊疗费和药品加成，设立医事服务费，实现医药分开。试点医院的医事服务费为42元到100元。以42元为例，挂号时可报销40元，自己只需缴纳2元钱。北京市近期发布的《进一步推进基层医疗卫生机构综合改革的若干意见》明确提出，在基层机构设立医事服务费，同时加强全市各级医疗机构的整体设计和政策衔接，为让患者在基层医疗卫生机构看病比大医院更便宜，医事服务费纳入基本医保支付范围，基层的报销比例将明显高于大医院。

北京市医改办主任韩晓芳表示，目前，北京市正在对各级医院进行调查、测算，研究在各医院设立医事服务费，建立合理的支付体系，促进医疗机构和患者的行为模式转变，综合利用价格、医保等杠杆，有效破除以药养医，实现大医院病人的分流，逐步实现基层首诊、分级诊疗和转诊制度。今后，一二三级医院的医事服务费数额还将会拉开差距，这意味着，社区和二级医院的医事服务费有望低于目前大医院试点的42元至100元，形成阶梯价格。

“带有康复护理性质的护养床位，是目前北京最缺乏的。由于病情、经济状况等原因，重症老人在医院治疗出院后，很难被养老机构接收，身体上的痛苦逐渐影响到心理，从而影响了生活质量。”北京市民政局副局长李红兵介绍说，北京市将探索提供多样化“服务包”试点，试点以不同类别、不同病种“服务包”的形式提供签约服务，病人和附近的社区卫生服务中心签约，由社区卫生服务中心提供“家庭医生式服务”。

韩晓芳说，服务包签约服务模式试点将更多涉及老年人的慢性病，如糖尿病、高血压等。同时，将建立“政府承担基本公共卫生服务费用、医保支付基本医疗费用、居民个人合理分担个性化特需服务费用”的“三方支付体系”，更好地满足居民多样化的服务需求，有效提升慢性病管理、重症康复、健康管理等服务水平。

据介绍，过去一年，北京市西城区德胜社区卫生服务中心向居民提供“临终关怀服务包”，为癌症晚期患者和家属提供了心理咨询和心理疏导、合理使用止痛药等服务，不仅简化了临终患者的诊疗程序，还降低了治疗费用，癌症晚期患者由二级、三级医院每日平均3126元的治疗

费用降到社区每日平均243元。

患者宁愿在大医院排队，也不去身边的社区卫生服务中心就诊，主要是担心社区“看不了病”、“治不好病”。很多社区卫生服务中心虽然更新了设备，但会看病、善治病的临床医生仍显不足。北京市现有社区卫生服务机构在岗人员32036人，而按2012年底常住人口及编制标准测算，北京市共需社区卫生人员约5.1万人，缺口较大。“远郊区县基层卫生机构人员短缺的问题尤其突出。”北京市卫生局基层卫生处处长许峻峰说。

根据《意见》，北京市远郊区县基层医疗卫生机构引进非北京生源毕业生的对象范围，可放宽至京外省级医学类普通高等学校医学相关专业本科毕业生。基层医务人员的收入水平也将逐步提高，完善分配激励机制。

同时，为吸引大医院医生到基层，北京还将完善上级医院与基层医疗卫生机构间对口支援关系，建立大医院与基层医疗卫生机构人才流动和培训的长效机制。“要将在基层医疗卫生机构服务时间作为医生职称评定的硬性标准，鼓励大医院医生到基层医疗卫生机构服务。”韩晓芳说。

身患重病的失能老人，大医院不让长住，社区却没有能力接管；大医院“看病难、看病贵”，可基层医疗卫生机构又没有信得过的医生……，这些困扰，如今有望得到解决。日前，北京市发布《进一步推进基层医疗卫生机构综合改革的若干意见》，提出了基层医疗机构取消挂号费、社区居民将逐步享受特色服务包、远郊区县基层医生引进放宽至京外省级医学类相关专业非京籍本科生等改革措施。

五部门出台意见

推动养老服务标准化建设

据新华社北京2月11日电（记者崔静、陈炜伟）记者11日从民政部获悉，民政部、国家标准化管理委员会、商务部、国家质检总局、全国老龄办等五部门日前联合出台指导意见，要求各地进一步加强养老服务标准化建设，积极营造安全、便利、诚信的养老服务消费环境。

这份名为“关于加强养老服务标准化工作的指导意见”提出，行业标准和市场规范是推进养老服务工作的重要基石，是更好地提供养老服务、加强行业管理的准则和依据。各级有关部门要将标准化建设作为创新社会管理、积极应对人口老龄化的重要方面，采取有力措施，加紧制定完善养老服务标准，开展服务质量评估和服务行为监管，健全市场规范，促进养老服务业标准化、规范化发展。

国家卫生计生委

新农合大病保障已有22种

本报北京2月11日讯 记者吴佳佳报道：记者11日从国家卫生计生委获悉，2014年国家将在继续巩固原有20个大病保障工作的基础上，将儿童苯丙酮尿症和尿道下裂纳入新农合大病保障范围。至此，纳入新农合保障范围的重大疾病已达22种。

新农合大病保障范围具体包括儿童先天性心脏病、急性白血病、终末期肾病、乳腺癌、宫颈癌、重性精神疾病、艾滋病机会性感染、耐多药肺结核、肺癌、食道癌、胃癌、结肠癌、直肠癌、慢性粒细胞白血病、急性心肌梗死、脑梗塞、血友病、1型糖尿病、甲亢、唇腭裂、苯丙酮尿症、尿道下裂。各地新农合对重大疾病医疗保障范围内相关病种的实际补偿比例，原则上应当达到本省（区、市）限定费用的70%左右。

C919首架试飞飞机今年进入总装



在2月10日开幕的新加坡航展上，中国商飞公司携C919大型客机、ARJ21新支线飞机联袂亮相。图为中航商飞公司展台现场。

本报记者 李治国摄

本报新加坡2月11日电 记者李治国报道：2月11日，中国商用飞机有限责任公司，携C919大型客机、ARJ21新支线飞机，联袂亮相第四届新加坡国际航空航天展览会，以推动中国这两款民用飞机进一步开拓国际市场。

第三次参加新加坡航展的中国商用飞机有限责任公司，现场展示了C919大型客机客舱布局和ARJ21-700飞机混合级、豪华经济舱、行政机、公务机4种不同客舱布局。

记者了解到，作为完全按照最新国际适航标准研制的单通道涡扇喷气客机，C919大型客机研制工作正进入详细设计和工程制造的攻坚阶段；目前已完成数字样机设计，机体结构已投试制，试飞工程准备工作已铺开，相关机载系统试验已经开试，累计订单达到了400架。2014年，

首架试飞飞机将进入总装阶段，系统综合试验和适航验证等工作也将同期展开。

中国商飞公司有关负责人在新加坡航展上表示，将不断优化C919、ARJ21飞机项目管理体系，提升研制效率，争取早日向客户交付安全、经济、舒适、环保的民用飞机。

新加坡航展10日开幕，主办方称，今年参展商超过1000家。参展的中国企业在与中国商飞和中航科技等。

链接

C919大型客机研制过程

“让中国的大飞机翱翔蓝天”，是C919大型客机所承担着的使命。

C919大型客机是全新设计的新一代单通道飞机，使用了新的复合材料、新一代发动机，以及新的航空电子系统。

2008年，中国商飞公司正式启动大

型客机项目论证工作，2010年7月21日，确定总体技术方案、制造总方案和客户服务总方案，2011年12月19日，C919大型客机初步设计通过工信部组织的专家评审，进入详细设计阶段。

按计划，首架C919大型客机将于2014年首飞，2016年交付航线使用。

“点菜式”服务让农民唱“主角”

本报记者 雷汉发 通讯员 王丽薇

“点餐”为“点餐”，村民们听得津津有味。”邯郸市委宣传部长范国珍表示。

村民翟玉山一大早就赶到广场，看到农技专家正在提供免费培训，他迫不及待地咨询棉花种植管理与治虫等技术。邱县农业局副局长孙怀连现场解答：“咱们县由于地理位置原因，乡亲们普遍采用高密度种植棉花。近些年来，随着优良品种的选育，棉花株型变得越来越大，大家伙儿应该根据棉花品种来调整种植密度，这样才能丰产丰收。”翟玉山对孙怀连的解答十分满意：“这种活动能帮我们解决

农业生产方面的问题，希望今后要多搞类似的活动。”

交警大队展台前挤得水泄不通，交警们应接不暇。原来，波流固村有近百名村民从事物流运输业。开了十几年车的司机张信仰就怕遇到恶劣天气，希望能够熟悉应对措施。“希望通过宣传能让大家开文明礼貌车，走平安畅通路，回温馨幸福家。”交警宋运河表示。

邯郸市第一医院的医护人员走村入户进行义诊，给老人们检查血压，询问身体

日常自我保健。

以“中国梦·赶考行·复兴路”为主题的漫画展吸引了村民观看。

邯郸市文联美术协会副会长李良辰、青蛙漫画组农民漫画家侯峻山正在为村民现场泼墨挥毫，给村民们献上新春的美好祝福。侯峻山告诉记者，此次近50位志愿者都参与到“三下乡”活动中来，通过现场采集素材、收集意见、交流学习来不断丰富今后的漫画创作，以便创作出更多以“中国梦”为主题的漫画，更好地满足百姓需求。

当代中国 三下乡 孝

吉克毛尔：

背着婆婆去看病

本报记者 陈郁

在四川省乐山市峨边彝族自治县新林镇水井村，提到吉克毛尔，无论男女老幼，没有不伸出大拇指的。

上世纪80年代初，18岁的彝族姑娘吉克毛尔从遥远的凉山州美姑县嫁到位于虎头山下的新林镇水井村，与汉族小伙张文贵结为夫妻。

从嫁进张家那一天起，吉克毛尔便把婆婆王席章当自己的妈妈一样对待。与婆婆朝夕相处20多年，从没和老人红过一次脸。

王席章身体不好，吉克毛尔和丈夫一起干完田里的活，回家还要煮饭、洗碗、洗衣、喂猪喂牛，但她从无怨言。随着婆婆年纪越来越大，吉克毛尔对王席章的照顾也越来越周到。婆婆牙不好，吉克毛尔煮饭、做菜总是煮透煮烂，好让王席章吃得舒服些。早晨给婆婆梳头、晚上给婆婆打洗脚水，是吉克毛尔每天的“必修课”。“妈的年纪大，手脚不便，我不给她梳，她昨梳得好嘛。冬天寒冷，脚烫热了睡觉才不冷。”吉克毛尔说。

1999年的一天，王席章突发疾病，从此卧床不起。丈夫在外打工，吉克毛尔家里家外一把抓，用她那柔弱的双肩挑起家庭生活的重担——既要种地、教育孩子，又要照顾卧床的婆婆。为让婆婆早日康复，她专门给婆婆做营养可口的饭菜，拿到病床前，一小口一小口地喂。由于家庭经济条件所限，婆婆只能在家里疗养，但每月要按时到医院复查病情。婆婆坐车头晕，每次去医院看病，吉克毛尔都用一条红花被单背着婆婆走路去。翻山越岭，跋山涉水，来回20余公里的虎头山羊肠小道，吉克毛尔走了10多个年头……

经过吉克毛尔的精心照料，王席章一天天康复起来。2008年春天，王席章能下床走路了！见证了这一切的村民们都说，“当一个像她这样的好儿媳妇，可真不容易！”

放慢脚步， 是为了走得更好

（上接第一版）

李佐军分析说，当前中国经济确实面临一定的下行压力，地方如果把增长目标定得过高，可能需要付出更多的努力、面对更多的压力。从这个意义上说，下调增长目标，也是地方应对经济下行压力的重要策略选择。但是，我们不能据此认为，当前宏观经济的下行压力来自于地方下调经济发展目标。总的来说，当前经济下行压力，主要来自全球经济形势变化和我国经济结构转型和深化改革的影响。

扈志亮表示，从全球范围看，中国经济仍保持着相对较高的增长速度。地方下调GDP增长目标，能为各省份优化产业布局和调整产业结构腾出足够的空间，为今后的发展打下坚实基础。

值得注意的是，在下调经济增长目标的省份中，不乏贵州、青海、陕西等中西部省份。有人担心，目前中西部地区正处于快速发展和追赶东部的战略机遇期，放慢经济增长速度，可能使中西部省份与东部地区的发展差距进一步扩大。

对此，李佐军表示，中西部省份虽然放慢了目标增速，但甘肃、广西、贵州、宁夏、青海等省份仍然保持着两位数以上的目标增速，这一增长水平并不低；而且，中西部地区对东部地区的赶超不应仅局限在经济发展速度和数量上，而要充分发挥后发优势，从生态文明建设、经济结构优化、改善民生等方面进行通盘考虑，从而逐步缩小与东部地区在综合实力方面的差距。

切实提升经济增长质量

放慢脚步，是为了走得更好。

在GDP增速放缓的背景下，如何切实把经济发展的导向转到重视质量和效益上来，成为各地需要认真审视和思考的重要问题。

目前，已经有不少地方进一步把提升经济发展质量放在突出位置。在山东省高青县，县委书记徐培栋告诉记者，该县今年将GDP目标增速由上年的12%下调至10%左右，目前，全县正在着力推进传统产业改造提升，并加速淘汰落后产能。在福建省安溪县，县长高向荣说，干部考核不以GDP论英雄了，地方上可以更耐心地勾勒产业结构升级的蓝图。如今，安溪县正在积极打造光电产业园区、信息技术产业园区，并加快发展商贸服务、现代物流、休闲旅游等第三产业。

记者了解到，在放慢经济增长速度后，不少地方开始把更多精力放在应对长期积累的结构性矛盾和粗放型经济发展的矛盾上。例如，在钢铁产能严重过剩的河北省，省长张庆伟明确指出，推动产业转型升级是河北省必须迈过的一道坎，要以亮剑精神坚决化解过剩产能，攻坚克难打好产业结构调整这场硬仗。

“在新的形势下，各地降低GDP增长目标，更多的是主动为之，转方式、调结构的积极性和主动性也会更高一些。”李佐军说，当前，重视效益和质量的发展理念逐步深入人心，这对于推动经济转型，打造中国经济“升级版”十分有利。

李佐军建议，要使经济发展尽快把重心转移到提升经济增长质量上来，一方面要全面深化各项改革，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，提升资源配置效率；另一方面，要把考核指标进一步转到重视发展效益、效率、民生等方面上来，追求没有水分、实实在在的增长。

扈志亮建议，要提升经济增长质量，应重视调整产业结构，降低单位产出的资源和能源消耗，增强经济增长与资源环境的协调性，特别是通过政策引导，降低高耗能高污染产业的比重。

本版编辑 闫静